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     V duchovním životě se často mluví o modlitbě a její důleži-
tosti. Též Panna Maria o tom hovoří ve svých poselstvích při 
zjeveních v Medžugorji. Kromě toho občas mluví též o modlitbě 
srdcem. 
     Nezkušený člověk si neuvědomuje, že jsou různé druhy 
modlitby a každý přináší jiný mír v duši. Ale i když je člověk ne-
zkušený a začne se modlit upřímně se snahou modlit se dobře, 
nakonec po letech zjistí, že jeho modlitba, aniž by znal teoretic-
ké rozdíly, dostávala postupně jiný charakter a přináší stále vět-
ší mír v duši a tím i silnější pocit štěstí, neboť člověk začne cítit 
stále více blízkost a lásku Boží. Jeho modlitba se stala modlit-
bou srdcem. 
     Někteří věřící odříkávají naučené modlitby, mnohdy léta, a 
nepociťují ve svém životě žádnou změnu. Je to tím, že vyslovují 
slova modlitby formálně, bez hlubšího uvažování o obsahu myš-
lenek modlitby. Odříkají slova modliteb a po modlitbě pokračují 
v životě bez jakýchkoliv změn a vlivu modlitby na další život. 
Jsou spokojeni, že splnili určitou povinnost. I tato modlitba při-
náší určité uspokojení a mír v duši. Má též nějakou hodnotu. Je 
to značně lepší než se nemodlit vůbec. 
     Ale Bohu a i Panně Marii, která je vyslankyně Boží, jde pro 
naše štěstí o více. Bůh chce, abychom se modlili s větším účin-
kem, který by nás přivedl k hlubšímu štěstí, chce, abychom se 
modlili srdcem. To je těžší a nedá se toho dosáhnout pouze roz-
hodnutím, jedině postupným zdokonalováním modlitby a života. 
     Modlitba srdcem spočívá v tom, že to, co vyslovujeme, má-
me snahu uskutečňovat ve svém životě. Není nijak těžké říci 
„Otče náš, jenž jsi na nebesích“, ale je mnohdy obtížné upřímně 
říci „odpusť nám naše viny, jakož i my odpouštíme naším viní-
kům“ nebo „bud vůle Tvá“. Když tyto myšlenky začneme brát 
opravdu vážně, naučíme se je uplatňovat ve svém životě, náš 
život se zcela změní. To vyžaduje značné úsilí. Dá se říci, že 
ani není v lidských silách toho dosáhnout. K tomu potřebujeme 
zvláštní milost Boží. Ale abychom tento dar Boží dostali, je po-
třeba pro to něco dělat. Proto chceme-li se hlouběji a dobře 
modlit, je nejlepší cesta začít se více modlit. Pak postupně do-
stáváme touhu a sílu se modlit srdcem, cítíme blízkost a lásku 
Boží, která dále prohlubuje naši modlitbu. 
     Ovšem pokud se modlíme hodně, ale jen s úmyslem Boha 
„dohnat“ k naplnění naší touhy, nebo abychom prožívali du-
chovní slastné pocity, stane se naše modlitba farizejskou nebo 
fanatickou. Pak značně roste i naše pýcha. Ovšem taková mod-
litba přináší uspokojení sebelásky a nikoliv Boží mír. 
 

   ■ Mladá dívka s velkým sklonem ke zbožnosti začala praco-
vat po skončení středoškolských studií jako zdravotní sestra. 
Denně chodila na mši svatou a modlila se. Velmi citově prožíva-
la svou víru, měla velkou fantazii při meditacích a tyto prožitky ji 
utvrzovaly v tom, že jde po nejlepší duchovní cestě. 
     Ke všem lidem byla pozorná, obětavě každému pomáhala, a 
proto všichni o ní pěli chválu, což přijímala skromně. Byla před-
mětem obdivu při dodržování půstu, měla pocit, že má být vzo-
rem pro druhé. Když se jí někdo zeptal, proč se neprovdá, jen 
humorně říkala, až to bude vůle Boží. Po několika letech začala 
mít pocit, že má povinnost vážně vyslovovat své kritické názory 
na jednání lidí. Zpočátku to dělala taktně, později rázně. 
     Po třicítce se vnitřně začala trápit se smyslem svého života. 
Hovořila o tom se svým duchovním vůdcem.Ten jí nejdříve řekl, 
že její modlitba, půst a její přítomnost při mši svaté jsou vzorné. 

Ptal se jí na různé podrobnosti ze života a začal ji na různé 
drobnosti upozorňovat. Všiml si např. že sice denně chodí na 
mši, ale vždy doběhne těsně na začátek nebo o nějakou minutu 
později. Při rozhovoru zjistil, že se jí nechce vstávat a pak vše 
dohání na poslední chvíli. Místo aby si něco uvařila a v klidu se 
najedla, raději medituje, pak jí rychle a má žaludeční potíže. Ně-
kdy své pracovní povinnosti zapomene nebo poplete, protože 
má v hlavě citové meditace. Řekl jí, že se hodně modlí, ale že 
její modlitba není modlitba srdcem, spíše je citová a emocionál-
ní. Když neprožívá citové uspokojení, myslí si, že je na tom du-
chovně špatně. Kněz ji upozornil, že citové uspokojení není mí-
rou její dokonalosti. Třeba sv. Terezie od Ježíška neměla v po-
sledních letech svého života žádné citové uspokojení, jen svě-
domitě plnila z lásky k Bohu své povinnosti, žila jen z rozumové 
víry, a tím se stala rychle svatou. Dívka přijímala toto poučení 
těžko. 
     Jednou se rozhodla, že půjde na 4 týdny do kláštera na 
zkoušku. První dva týdny byla naplněna blažeností a každý tý-
den měla noční adoraci. S nadšením plnila denní řád. Ale třetí 
týden ji dodržování denního řádu přestalo těšit, začala toužit po 
volnosti. S velkým vypětím ukončila čtvrtý týden. Pochopila, že 
dodržování řádu jí činí velké potíže, že chce mít volnost a žít jen 
podle pocitů. 
     Kolem čtyřicítky prožívala hlubokou krizi. Viděla, že se ne-
provdá a i v řeholní společnosti by se cítila nešťastně a sváza-
ně. V té době začal do jejich kostela chodit jeden pán. Tato dív-
ka jej upoutala a i ona se do něj náhle zamilovala. Pán obdivo-
val její zbožnost. Ptal se na ni kněze. Ten mu řekl, že je sice 
zbožná, ale její zbožnost je citová a navíc je hodně emocionál-
ní. Vůbec nepochopila, že pravá zbožnost nevychází ze slad-
kých pocitů, ale z víry a plnění povinností k Bohu a lidem. Pán 
řekl knězi, že se pokusí ji změnit, i když v jejích letech je na to 
dost pozdě. 
     Pán jednal s dívkou vždy laskavě, chválil ji za její zbožnost a 
dívka byla unesena nadšením pro tohoto pána. Měla pocit, že 
našla toho pravého muže, a děkovala za to Bohu. Ale když mu 
dívka naznačila, že má zájem o sňatek, pán to váhavě zamítl. 
Nechápala proč, když si spolu tak rozumějí. Když naléhala, co 
se mu na ní nelíbí, tak jí naznačil, že její zbožnost je citová a 
emocionální a že její modlitba není modlitba srdcem. Byla z to-
ho šokována, ale snažila se zachovat klid. 
     Pán neměl námitky, aby se občas stýkali a byli přátelé. To ji 
těšilo a začala se úporně snažit dávat si pozor na své jednání. 
Rozhodla se včas vstávat, chodit do práce, kostela a na různá 
setkání minimálně o několik minut dříve. Netrápila se tím, když 
necítila z modlitby uspokojení, pokojně přijímala kritiku a křivdy. 
Začala cítit, že její život se mění, a měla z toho radost. Za rok 
prodělala velkou změnu, ale pořád si dělala v hloubi duše nadě-
ji, že svou změnou pána získá. Po roce opět hovořila s pánem, 
zda neuvažuje o sňatku, ale pán jen klidně řekl, že nikoliv. Byl 
to pro ni šok, ale ovládla se. Když mluvila s knězem, řekla mu 
svůj problém. On jí vysvětlil, že se dobře mění, ale tuto změnu 
dělala pro získání pána a nikoliv kvůli Bohu. Pochopila, že je to 
pravda. Byla z toho smutná, ale dále pokračovala ve změně. Po 
dalším půl roce, když pán viděl, že pokračuje ve změně dál, řekl 
jí, že bude možné, aby uzavřeli sňatek. Byla z té zprávy velmi 
šťastná a prožívala hluboký mír v duši. Teprve nyní začala tušit, 
co je to pravá zbožnost. 
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